

应孙中山辛亥革命号召发动了腾越起义，在云南境内最先取得胜利并建立滇西军都督府，最后就是被袁世凯骗去北京，被活活关死在监狱里，临死时连家里人都没能见面。”听了这些话，方克光十分彷徨。

为了表示共产党的诚意，派驻保山的解放军41师师长查玉升专程到芒市做方克光的思想工作，并决定让方克光的两个女儿和侄儿作为代表同行。当时，滇西匪患十分严重，为保证方克光等民族代表的安全，查玉升率警卫班沿途护送，途中遭遇百余名土匪伏击。在敌众我寡的危急时刻，查玉升命令警卫员背着方克光转移到安全地点，自己率领警卫人员击溃土匪。经历了这次事件，方克光受到极大的震撼和教育。

澜沧县竹塘区区长龚国清做班箐头人拉勐的思想工作时，无论怎么说都难以打消拉勐的顾虑，拉勐都以佤族人不远出远门为由拒绝。龚国清对他说：“你能到祖国的首都北京参观是很体面的事，别人想去还不得去呢！不要担心，人民政府办事是光明磊落的，绝对负责保障你们的安全，如果发生什么意外，我完全负责。”最后，龚国清把儿子留在拉勐家作人质，拉勐才参加了参观团。

会盟立誓一心一意跟党走

1950年10月1日，中央人民政府在北京天安门广场举行40万人参加的盛会，庆祝新中国成立后第一个国庆节。云南代表和其他兄弟民族参观团一起，登上天安门城楼东侧观礼台观礼。10月3日晚，各民族代表在怀仁堂向中央领导献礼，毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、宋庆龄等领导人及各界人士500余人出席了献礼大会。云南参观团成员受到毛泽东的亲切接见，大家都喜出望外。西双版纳的代表召存信、刀世勋、刀承宗、刀卉芳等，代表西双版纳各族人民，把象征封建领主世袭权力的金伞献给了毛泽东。



1950年10月3日，毛主席接见普洱区民族代表 宁洱县档案局供图

参观团结束国庆观礼后，在北京、天津、上海、南京、武汉等地进行了参观，对祖国有了更直观、更真切的认识和了解。

1950年12月26日，代表们抵返普洱。27日开始召开普洱区第一届兄弟民族代表会议。会上，观礼代表介绍了在国庆庆典上毛泽东等国家领导人接见各族代表的情况及全国各民族团结、祖国建设蒸蒸日上的情景，引起与会同志的欢腾。

根据代表们的建议，会议决定：普洱区各民族要团结起来，跟不跟共产党走，要按照佤族的习俗剽牛卜卦，若为吉卦，就喝咒水盟誓立碑。在宁洱红场上，按照佤族重大祭典习俗举行了剽牛仪式。拉勐是执剽人，他剽完牛后，正好显示的是吉卦。大家兴奋地喝咒水，盟誓一心一德，团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗！

誓毕，48名代表在准备好的红纸上用汉文、傣文、拉祜文郑重签上自己的名字。后来，“民族团结誓词”及签名按原样刻在了石碑上。这块刻下了各族人民永远跟着共产党走的决心的民族团结誓词碑，被誉为“新中国民族团结第一碑”。

恪守誓言维护民族团结

各观礼代表把对祖国的热爱、对共产党的坚信，作为毕生的信念。回到家乡后，方克光立即派人把留居境外的亲属全部接回国。然后，召集芒市土司署全体属官和村寨头人，讲述去北京观礼途中的危险经过，并结合亲身感受宣传新中国的伟大，特别是中国共产党对少数民族的关怀，这对当地民族工作的顺利开展起到了积极的推动作用。

60余岁的少数民族上层人士李保被国民党残部绑架到境外，面对敌人的种种引诱和威逼，他坚定地说：“我这一辈子都跟共产党走，绝不背叛祖国！”敌人见威逼利诱不成，挖了一个大坑，将李保推下活埋。土埋到腰间，敌人放言：“只要你说一句今后不跟共产党了，还来得及。”李保声音洪亮：“我见过毛主席，眼睛就亮了，千里万里看得见。告诉你们，你们的路已经走到尽头了。”土埋到脖子，他依然不改口，最后英勇就义，用热血和生命恪守了自己跟党走的铮铮誓言。

70多年来，盟誓已不仅是历史记忆，它所沉淀的民族团结跟党走的精神内核，已经成为云南各族人民的精神力量、文化传统和共同追求。在中国共产党的领导下，云南边疆各族人民不断弘扬民族团结誓词碑精神，谱写了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史新篇章。☁

（作者单位：云南省委党史研究室）